

不能忘却的伤痛与铁证

——访南京大屠杀幸存者夏淑琴

本报记者 李 娜 尹晓宇 林 帆

编者按：1937年12月13日，侵华日军野蛮侵入南京，制造了惨绝人寰的南京大屠杀惨案，30万同胞惨遭杀戮。88年过去，第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日来临之际，本报记者采访南京大屠杀幸存者夏淑琴，追忆那些腥风血雨的日子里，同胞们守望相助、相互支持，国际友人冒着风险以各种方式保护南京民众并记录下日本侵略者残暴行径的故事，深切缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞。

我们铭记苦难，不是为了延续仇恨，而是启迪更多的人捍卫和平、开创未来。

1937年，夏淑琴8岁，家住南京新路口5号。

那年12月13日，初冬的南京已有寒意。上午9点，夏淑琴一家人如往常一样吃过早饭，妈妈还让姐姐洗点菜、淘了些米准备午饭。

她没想到的是，这一天竟成为永生的噩梦。

亲人罹难

突然，门口响起了沉重的皮靴声，一队日本兵推开门，直接射杀了开门的房东伯伯。夏淑琴的父亲也被枪杀。

外公外婆连忙把四姐妹藏到自己房间里。夏淑琴听到门外凄厉的尖叫声——那是母亲在喊。夏淑琴的母亲和她怀里年仅1岁的婴儿，随后都被杀害。

接着，日本兵来到外公外婆的房门口。外公外婆把四姐妹藏在被子里，两位老人挡在前面。当时，夏淑琴的大姐16岁，二姐14岁，她8岁，还有个4岁的小妹妹。外公外婆被枪杀，两个姐姐被拖了出去，夏淑琴害怕地抓住二姐的脚尖叫，日本兵捅了她三刀，夏淑琴昏死了过去。

叫醒夏淑琴的是4岁妹妹的哭声。浑身是血的夏淑琴无力起身，只能爬出去，想摇醒亲人们，可没有一个人回应她。

也是这一天，侵华日军占领南京，南京沦陷。

饥饿、寒冷、疼痛、恐惧……夏淑琴和妹妹在尸体旁待了14天，直到一位老奶奶发现了她们。1938年1月，夏淑琴的舅舅找到了姐姐们，把她们带到了安全区。

暗夜微光

“原本好好的一家人，可外公外婆、父亲母亲、大姐二姐，还有一个小妹妹都被日本兵

本报记者 李 娜 尹晓宇 林 帆



1995年夏天，一个年轻女孩来采访夏淑琴。女孩名叫张纯如，27岁的她只身来到南京，为的就是写一本让全世界了解南京大屠杀真相的英文书籍。

1997年，张纯如写的《被遗忘的浩劫——南京大屠杀》出版，迅速引发关注。在这本书的最后，她写道：“唯有正视历史，日本才能与本民族过去的恐怖行径一刀两断。如果当代日本人在维护历史真相方面继续无所作为，他们就会在历史上留下同其战时先辈一样的污点。”

2000年，夏淑琴决定打一场官司。这一年，夏淑琴得知，自己竟然被日本右翼分子污蔑为“假证人”。看到这些荒谬的内容，夏淑琴无比愤怒，她要起诉！

谈臻、吴明秀等律师代理了夏淑琴诉日本右翼分子名誉侵权案，在国内取得胜诉。后来，面对日本右翼分子在日本对夏淑琴的诉讼，夏淑琴和律师团选择赴日本应诉，发起对日本右翼分子的反诉。

为了证明自己就是当年那个8岁的小女孩，夏淑琴奔波了9年。2009年，日本最高法院作出了终审裁定，夏淑琴名誉权案取得了胜诉。2025年，南京大屠杀幸存者口述史首次在日本出版。

纪念永续

从伤痛的经历，到不息的证言，他们的故事还在续写：

今年8月15日，拉贝的孙子回到了爷爷在南京的故居。在那里，夏淑琴的外孙女和他一起向拉贝先生像献花。

张纯如的铜像，如今摆放在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆悼念广场，来参观的人们总会献上鲜花。2017年，张纯如纪念馆在她的祖籍地江苏淮安开馆。

2020年，谈臻律师去世。生前，他推动成立“维护南京大屠杀历史真相律师大联盟”，致力于南京大屠杀幸存者权益保护、南京大屠杀法律问题研究及推动民间诉讼。

今年11月30日，夏淑琴在外孙女的搀扶下，来到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆的“哭墙”前。她凝视着墙上亲人的名字，沉默良久，而后深深鞠躬。外孙女夏媛拿起笔，一



笔一画为名字“描新”：“夏聂氏、夏淑芬、夏淑兰……”

如今，登记在册的南京大屠杀幸存者仅有余24人，平均年龄95岁。近年来，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆为幸存者建立“一人一册”的健康档案，并建立“南京大屠杀历史记忆传承人”队伍。2022年以来，已有4批共38人加入其中，既有南京大屠杀幸存者和见证者的后人，也有当年救助中国难民的国际友人的后代。

夏淑琴说：“我已经96岁了，我老了，但是我还要讲！我活着一天，就要做一天历史的证人。”

图①：11月30日，夏淑琴（左二）参加南京大屠杀死难者家庭祭告活动。

泱 摄（人民视觉）

图②：12月5日，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行2025年新征文物史料发布会，美籍华人鲁照宁介绍文物史料的相关情况。

新华社记者 李 博 摄

笔一画为名字“描新”：“夏聂氏、夏淑芬、夏淑兰……”

如今，登记在册的南京大屠杀幸存者仅有余24人，平均年龄95岁。近年来，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆为幸存者建立“一人一册”的健康档案，并建立“南京大屠杀历史记忆传承人”队伍。2022年以来，已有4批共38人加入其中，既有南京大屠杀幸存者和见证者的后人，也有当年救助中国难民的国际友人的后代。

夏淑琴说：“我已经96岁了，我老了，但是我还要讲！我活着一天，就要做一天历史的证人。”

如今，登记在册的南京大屠杀幸存者仅有余24人，平均年龄95岁。近年来，侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆为幸存者建立“一人一册”的健康档案，并建立“南京大屠杀历史记忆传承人